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1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настояrцая методика поверки р:юпрстрапяется Еа вакуу\{метры

IKR 050 с cocт,lвoм, представлеппым в Таблице 1.1, и ycTarraBпrBaeт методы и средства
первичной и период{ческой поверки. В результате поверки должны бьпь подтверждены
метрологические харlжтеристики, приведенЕые в Таблвце 1.2

Таблица l .l - Состав BaKyyrrlMeTpB IKR 050

Таблица 1.2 - Метрологические характеристики

Наименование характеристики
Значение

IKR 050 рт Rl8 501

Заводской номер ваку}шмета 0l 02 03

,Щиапазон измерений абсоJIютного
давления, Па от 1 ,l0a до 5,10-t

Пределы доrryскаемой относитеlьной
погрешности измерений абсолютного
давления, 7о

+80 +95 +90

1.2 Мегодикой поверки (далее - Мп) прелусмотреца возможность проведения

периодической поверки BtlкyyMMeTpoB IKR 050 (далее-вакур"rмегр) яе в полном cocтtlвe

(для меньшего числа датtIиков из состава вакуумметра).
1.3 мП обеспечивает прослеживаемость дат1Iиков к Государствепному первичному

специальному этi}лону единицы дtlвления д;rя области абсотпотньгх давлений в диапазоне

1.10-6 - 1,10з Па (ГЭТ 49-2016), в соответствии с ГоСТ 8.107-8l <ГСИ. Госуларственный

эталон И государственная поверочная схема д.1я средств измерений абс<r,iкlтного давления в

диапазоне от l ,10-8до l , 103 ПD.
1.4 Метод, обеспечивающий реализацию Мп: непосредственное сличеЕие

ваку},}{метра с эталоном.

Состав вакуlтuметра IKR 050
Заводской номер ваgrryмметра IKR

050

,Щат"пак IKR 050 РТ R18 501 сер. },(Ъ 447б1865

.Щатчик IKR 050 РТ Rl8 501 сер. JФ 447б1861

.Щатчик IKR 050 РТ R18 501 сер. Nч 44761856

.Щат"ллк IKR 050 РТ Rl8 501 сер. JФ 44761855
Контроллер TPG 500 сер. Nч Ц877894

01

.Щат.шк IKR 050 IrГ Rl8 501 сер. Nя 44761852

,Щатшк IKR 050 РТ Rl8 501 сер. Nч 447б1850

.Щат"пrк IKR 050 РТ Rl8 50l сер. Nч,И761849
Коптроллер TPG 500 сер. Nэ,И876694

02

,,Щат"шк IKR 050 РТ Rl8 501 сер. J,{Ъ,И761843

.Щатчик IKR 050 РТ R18 501 сер. Nч 44761846

!ат"пк IKR 050 РТ R18 501 сер. JФ 44761848
Коптроллер TPG 500 сер. Jt 44877906.

0з



Нмменование операции поверки
Номер
рzrздела
(мп)первичной

поверке

Внешний осмотр да 7

Подготовка к поверке и опробование да да 8

Проверка прогр:tммного обеспечения да да 9

Определение метрологическю(
характеристик

да да

Полгверllцепие соответствия средства
измерений метрлогическим требованиям

да да l1

да |2

2.2Fl,sM цри прведешдr одtой rз опералшi поверIс{ получен огри,lэ.:.гъньй резуJьтат,
прведение дальнейшей поверки прецр2пIается, результат оформляется в соответствии с

разделом l2 МП.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении операций поверки должны быгь собrподены следующие условия:
- температура окружающей среды от +15 "С до +25 оС;

- отпоситеJьнarя BJIzDKHocTb воздуха, не более 80 %

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7

4 ТРЕБОВАНИЯ К СIIЕЦИЛЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки допускzlются лица, ознакомленнь!е с экспrryатационной

документацией поверяемого дат1Iика и средств измерений, применяемьD( в качестве этilлона.

4.2 Поверка проводится квалифицировавньш персоналом лабора'гоilии, прошедшим

инстр}ктаж по технике безопасности.

5МЕтРолоГиЧЕскиЕиТЕхниIIЕскиЕтРЕБоВАнияксРЕДсТВдМ
повЕрки

5.1 При прведении поверки

указанные в таблице
приведеЕное в таблице 5.2

к применению
вспомогательное

рекоменд},ются5.1 и
средства поверки,

оборудование,

2 ПЕРЕIIЕНЬ ОIIЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ
2.1 .Щля поверки должны бьпь вьшолнены операции, указапные в таблице 2.1.

Таблица 2.1 - Операчии поверки

обязательность выпоJIнеЕия
операчий поверки при

периодической
поверке

да

10

Оформление результатов поверки да



Таблица 5.1 - Метрологические и техЕические требования к средстваь{ поверки

Таблица 5.2 - Технические тебоваяия к вспомогательному оборудованию

Операчии поверки,
требующие
применение

средств поверки

Мgгрологические и техншIеские
трбовапия к средств:l}t поверки,

необходимые для проведения поверки

Перчень ркомендуемьD(
средств поверки

п. 8.1

кокгроль условий
поверки

.Щишазон измерений темпер8г)Фы от
плюс l5oC до плюс 25ОС с прлелами
абсоJпотной погрецшости Ее более
+0,З'С;

.Щиапазон измеренпй относительной
влtDкности воздуха в диllпазон
от 0 % до 80 %о с пределаlrли абсоrпотноЙ
погрешности не боrcе +2 О/о;

.Щишазон измерений атrиосферного
дzlвлеIiия от 84 до 10б,7 кПа с
прделами абсо.тпотной погрrпностью
погрешности
не более +0,25 кПа

Термогигрометр ИВА-6
мо.щrфикация ИВА-бН-Д,
рег. N9 46434-11

р.10 определение
метрологических
характеристик

эгмоны едтницы абсоrпотrого
лашеrтия и (шш) срдсгва измерний
угвержденною типа, соответствуюццrе

рбо.п,rм тrлrонам 2-го разряда согласно
ГОСТ 8.107-8l, с диапазоном
измерений не менее диапазона
измерений вaжуумметрa при этом
обеспечивающие соотношеЕие
пределов допускаемой относительной
погрешности при одном и том же
значепии давления не более 1:3

BaKyytlMeTp
иоrrизациоrтrтьй AIGX,
рг. Nч44388-10

Примечание - .Щопускается применение анalлогичньD( средств поверки, не приведенньIх в
перечне, с метологическими и техническими харакгеристикaми оOеспечивающими
передачу единицы величины поверяемому средству измерений с цебуемой точностью.

Операции поверки,
требующие применение

вспомогатеJIьного
оборудоватrия

Вспомогательное оборудовtшие и его технические
характеристики

р.8 подготовка к поверке и
опробоваЕие средства
измерений

Вакууr.лметрическая ycтalнoвKa в соответствии с
Приложением А.
Измерительная камера установки дол;;.ilа иметь форму
сферы или цилиндра с диlметром не менее 0,1 м и

отношением длины к диамету 0,7 - 1,5.

Объём измерительной Ka}.rep должен бьпь Ее менее чем в
l0 раз больше ср|марного объёма всех присоединенньrх к

вакуумметров, но не менее 2,10-] м3.



р.10 определение
метроломчесrc{х
характеристик

Вакуумные насосы должны обеспечим,гь откачку до
требуемого предельного остаточного дiвления Ро.
Быстрота откачки камеры должны быгь не менее 1.10-
2м3lс.

Подача газа (сухого возд)ва' азота) из натекатеJIя в Ka}.tepy

должна диться через рассеивающее устройство.

бТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При поверке должны быть соблюдены требования безопасности труда,
производственной санитарии и охраны окружающей среды, изложенные в эксплуатационньIх
документzrх средств поверки и поверяемого средства измерений.

7ВНЕШНИЙОСМОТР
7.1 При внешнем осмотре должно быть установлеЕо отсугствие у BaKyyI\.rMeTpa

мехtlнические повреrцдений и дефекгов (например, трещин, сколов, вмятин), влияющих на
пр:вильность функционирования и метрологпческие характеристики Bilкy},b{Meтpa.

7.2 BaKpT..tMoTp считается вьцержавшим внешний осмотр, если он соответствует п.7.1
настоящей Мп.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 Контроль условий поверки
8.1 .l При контоле условий поверки проводягся измерения кJIиматических параметров

окружающей среды с использов{lнием средств поверки в соответствии с Таблицей 5.1.
8.1,2 Параметры окр}хающей среды должпы соответствовать п.3.1 настоящей МП.

8.2 Перед проведением поверки выполIrяют следующие подготовитеJIьЕые работы.
8.2.1 Подготовить к работе средства поверки и поверяемьй вак}умметр в соответствии

с их эксплуатационной докрrентацией.
8.2.2 Присоединить поверяемый и эталонный вакууtt{метр к измерительной камере

вакуумметической установки (Приложение А). Проверить герметичность присоединения.
8.2.3 Поверяемый и эталонный вакуумметр расположить на KaIr{epe симметрично

относительно её откачившощего отверстия.

8.3 Опробование
8.3.1 При опробовании проверить работоспособность поверяемого вакууtl!метра.

8.3.2 Вакуумметр сtмтают прошедшим опробование, есJш подгверждается правиJтьнм

работоспособность BaKyyN{MeTpa (в соотвегствии с экспJryатационной док},rентацией на
Baкy},tvtMeтp).

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
9.1 Проверка прогрirммного обеспечения состоит из определения номера версии

програti.tмного обеспечения (дшее - ПО) вакуlT яметра.
9.2 fuя отображения номера версии ПО на контоJIлере из состава BaKyyN{MeTpa нажать

и удерживать кнопку <Параметр). После появления параJ\rетров меню на дисплее вак)умметра
выбрать группу параметров <TEST PARAMETERS), парамеlр (SOFTWARE VERSION).

9.3 BaKyyr,lMeTp считают прошедшшм проверку ПО, если эii:lения парЕlI\{етра

(SOFTWARE VERSION) соответствуют Еомеру версии ПО в описании типа.

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК
10.1 Проверка диlшазона измерений и определение относительной поФешности

измерений абсоrпотного давления



10.1.1 Выбрать контрольные точки, в которых будут определятЁСя Мецrологические
характеристики поверяемого вакуумметра. Контрольные то.лси выбираются иIIдлвидуllльно
дJIя каждого дат.шка из состlва поверяемого вакууммgгра_ Контроrьrше точки доляоrы бьrгь
расположены в порядке возраст:lниrl давления (не менее тфх точек в пределах декады
диапазоЕа измерепий). Первая контрольная точка должпа бьrть расположена максим(цьно
близко к нижнему пределу измерений поверяемого вaжу},]ý{метра, последняя - максимtlльно
близко к верхнему пределу измерний поверяемого вакуумм9тра.

10.1.2 С помощью вакууlйного насоса откачать измерительную камеру
ВaЖУУММеТРИЧеСКОЙ УСтаrовки до предельного остаточного дllвления Р6, связанного с пижним
пределом Рrпiп диап&3оIlit измерений поверяемого вaж}тмметра соотношением:

Ро = 0,3,Рmiп. (1)

l0.1 .З С помощью HaTeKaTeJuI установить в измерительной камере э::lууt*лметрической
УСТаНОВКИ абСОлютное давление в выбранньж KoH'IpoJIbEbD( точках и дождаться уст!шовлеЕия
в каждой контрольной точке постоянства давления.

10.1.4 Произвести одновременное сЕятие показаний в контрольньIх точках с
поверяемого и этalлонного ваку}.мметра.

10.1.5 Повторить операции пп.10.1.1 - l0.1.4для каждого датчика из состава
поверяемого вiжуумметра.

11ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

l 1 .1 Обработка результатов измерений
l1.1.1 Рассчитать относительЕую погрешность измерений абсолютного давления для

каждой контрольной точки по формуле:
D _D

6 = 'изм- 'эт .1000/о , (2)
Р..

где: Pn"" - значение абсолютного давления, измеренное вакуумметром, Па
Р., - значение абсолютного давления, измеренное этitлонным BaKyplMeTpoM, Па

11.1.2 Результат определения относительной погрешности измерений абсолютного
давлеЕия считается положительным, если значепие рассrмтtшпой относительной погрешности
измерений абсолюfiIого давления в каrкдой контрольной точке для каждого датчика из состава
поверяемого BzlKyyr{MeTpa соответствует требованиям Табrшцы 1.2.

1 1.2 Критерии соответствиJI средства измерений мgгрологическим требовalнrlям
11.2.1 Критерием соответствия средства измерений метрологическим требованияr.r

является соответствие требовшrиям рrвделов 8,9 и положительньй результат проверки
п. l1.1.2 настоящей методики. При соблюдении всех требований результат поверки считают
положительным, Baкyylrмeтp допускается к применению для измерений абсолютного
давления.

12 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
12.1 Результаты поверки полгверждalются сведениями о результатах поверки в

Федера.гlьном информационном фоЕде по обеспечению единства измерений.
|2.2 Прп поло)ю]тельньD( результат{rх поверки, в соответствии с зaUIвлением ыIадельца

средства измерепий или лица, предстilвившего средство измерений, оформляется
свидетельство о поверке.



l2.3 При отрицательньD( результатirх поверки, в соответствии с змвлением владельца
средства измерений или лицц предстilвившего средство измерений, оформляfiся извещение о
непригодности к применению средства измерений.

12.4 Протокол поверки оформляЕтся в соответствии с зaшвлением владеJIьца средства
измерений или JIица, представившего средство измерений, в произвольной форме.

12.5 В слlчае проведения поверки Baкyyr{MeTpa не в полном составе, в Федеральньй
информационньЙ фонд по обеспечению единства измерений заЕосится заrпrсь об объёме
проведенной поверки.



-l

Приложение А фекомеп.щч емое)
Схема ваклпиметрической установки

I2 3 ,( 6

0 ?

1 - вакууr"лный насос,2- кJIапан,3 - эталоrшьй вакуумметр,4 - измерительяzц Kzlмep4
5 - натекатель,6 -рзервуар с газом,7 - рассеикlющее устройство,

8 -поверяемьй ккуумметр


